

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnay 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndelung — Poștame și înscrise după tarif.

## Din nou despre S. M. R.

Am scris mai deunăzi despre materialul uman admirabil pe care-l posedă Serviciul nostru maritim, despre marinarii aceia cari, deși nepătiți și fără stabilitate în slujbă, au dat de-atâtea ori dovada unor strălucite calități marinărești.

Astăzi ne vom permite să spunem ceva despre celalt material, despre vasele S. M. R.

Vestitele vase albe, cunoscute sub numele de „lebede ale Mării Negre” au îmbătrânit.

Totuș, așa cum sunt, fac figură onorabilă în lupta cu valurile. N-au fost ele singurele cari, cu prilejul furtunilor de mai deunăzi au plecat și au ajuns la orele fixate prin itinerar?

Trănicia lor însă nu este de ajuns. Numărul lor de asemenea este prea mic pentru necesitățile traficului de mărfuri și călătorii pe drumurile maritime pe cari până mai deunăzi numai noi cu vasele noastre le străbăteam.

De aceea, s-a ajuns la hotărârea de a se cumpăra vase noi.

Am scris mai acum câteva săptămâni că o comisiune românească umbra prin Ca-

nada să cumpere vase de gangsteri.

Ca ziar care apare aci la malul mării, noi ne-am scotit obligați să dăm alarma pentru că, înaintea tuturor, am aflat cam cu ce fel de „podoabe” voiau unii să mărească parcul nostru de vase.

Confratele „Universul” a intervenit și el.

Se pune la cale, de către anumite cercuri... hai să le zicem internaționale deși naționalitatea lor nu mai constituie nici un fel de mister, o mare afacere depe urma căreia, statul românesc s-ar fi ales cu niște rable de vapoare cari ar fi necesitate, numai pentru reparațiuni, câteva zeci de milioane de lei.

Compania de presă începută de noi și continuată de „Universul” a căzut tocmai la timp.

Tratațiunile duse cu șmecherii internaționali, geambași de vapoare au fost întrerupte.

Să vedem până când. Noi însă vom sta aici de veghe și ne vom face datoria să dăm alarma.

Iar până atunci, vom arăta ce trebuie să facă Serviciul nostru maritim și de unde trebuie să cumpere vase.  
ION NIFICU

## CHESTIA ZILEI

### o sălbăticele

Nu mai astfel se poate numi faptul celor cari mai zilele trecute au rupt aproape toți arborii plantați de-a lungul șoselei care duce la Mamaia, începând dela podul pescărilor.

Poate că fâptozii au fost niște pescari zăpăciți de bătură; poate că au fost cine știe ce nenorociți de mahotași, înscriși în vreun partid politic de opoziție cari vor fi crezut că dărâmă stăpânirea dacă vor ciopârți pomii puși și prinși cu atâta grijă și căznă în nisipurile de acolo.

De sigur, autoritățile comunale vor căuta pe autori și — dacă aceștia vor fi găsiți — pedepsa lor va fi strânică, așa cum se și cuvine pentru asemenea răutăți.

De asemenea, bănuim că aceleași autorități vor pune de-acum înainte poză puternică spre a nu se mai întâmpla, cel puțin pe viitor, cecece s'a întâmplat.

Dar faptul nu se reduce nici la o simplă betie cu urmărl și nici la măsuri de poliție.

El trebuie privit altfel, arătând că ne mai trebuie până la a merita cu adevărat să ne numim neam de oameni civilizai.

În zadar prin urmare se cheltuiesc bani de către stăpânire pentru înfrumusețarea țării.

Sunt de ajuns câteva oculte de fuleci ori de vin, pentru că, cine știe ce cetățeni alogători să dărâme, să strice, să distrugă orice început, cât de bun.

Nu ne vorbim odată ilustrul confrate Pamfil Șelcioru despre fărâni cari, într-o zi de alegeri, și-au exercitat suveranitatea lor, din plin, distrugând pomii de pe lângă șosele?

Am dat poporului vot universal și alte atribuții ale democrației.

Dar să solidificăm poporul cu stăpânire, să facem din fiecare ins un paznic voluntar al avutului public, când, Doamne, când vom ajunge la aceasta?

VIATOR

## Accident de muncă

Eri dimineața, în timp ce muncitorul Mihalache Stavru, lucra la încărcarea vaporului „Thalassios”, a alunecat de pe o scală și căzând dela o înălțime de 5 metri, s'a ales cu piciorul stâng fracturat. În stare gravă a fost transportat la spital.

## Areștarea unor periculoși pungași de buzunare

În ultimul timp, s'au săvârșit în localitate, aproape zilnic, numeroase furturi de buzunare.

Victimele erau alese de obicei, dintre emigranții turci aflați în portul nostru spre a se îmbarca spre Istanbul, precum și din țării sosiți după larguiri în localitate, cari erau predate mai ales prin sistemul „grani”.

Emigrantul turc Tefic Hagi Etem a fost prădat prin acest sistem de 19.500 lire otomane, iar alt emigrant turc din Silistra a fost prădat de 4500 lei. Sătenii Valciu Pencilu, Dumitru Neagu și Dăcelu Marin din Istria, au fost jefuiți de 4500 lei. Deasemenea au fost săvârșite și alte furturi de buzunare ale căror victime au căzut stăteni aflați prin obor.

Fiecare delegat cu facerea cercetărilor comisarul Igoat Capriș de la poliția judiciară, acesta a reușit după lungi investigațiuni să identifice și să aresteze pe autorii acestor furturi. Ei sunt cunoscuți cunoscuți și poliției: N. Grolic, Ilic Călinescu și Nergozi Abdula. Constituți în bandă, pungași o perau printre stăteni aflați prin oboare și printre emigranții turci.

În timpul cercetărilor, pungașii au mărturisit toate furturile comise. Cu acte drepte, ei vor fi înaintați parchetului.

## Cam merge colecta pentru infometaii din Basarabia

Colectele pentru infometaii din Basarabia, continuă. Crucea Roșie locală a mai primit de la Statul Negustoresc suma de 1000 lei, iar magazinul „Galeriile Vieneze”, a dăruit 3 rochii. Nu au răspuns până acum la apelul Crucii Roșii, școlile, majoritatea băncilor, marii proprietari și societățile petrolifere.

Crucea Roșie, secția locală face un nou și stăruitor apel, rugând pe cei cari au posibilitatea să ajute miile de infometaii din Basarabia între care se află copii și infirmi, cari nu pot să-și câștige existența. Colectele se primesc la d-na dr. Rădulescu, vice-președinea secției str. Todor Vladimirescu 32 și la cancelaria Episcopiei.

## Statul Negustoresc Constanța și moartea lui Costache Oancea

Cu prilejul morții bătrânului dobrogean Costache Oancea, Statul Negustoresc local a trimis membrilor săi următorul apel:

Domnule MEMBRU,

Măne Duminecă 10 Noembrie c.r., ora 1 p. m., este înmormântarea rămășițelor pământești ale bătrânului Costache Oancea, fost mare comerciant, senator, mare agricultor și econom de vite din județul nostru.

Cu defunctul, care a fost unul din primii pionieri constructivi ai colonizării, românizării și dezvoltării pe toate lărmurile a provinciei noastre, dispăre ultimul MOCAN, care transplantat în Dobrogea (într-o donă zi după anexare, la 1878, a suferit toate asperitățile stepelor Dobrogei, muncind pe întrecute cu celălți contemporani, pentru românzarea, civilizarea și progresul provinciei noastre.

Urmașii și beneficiarii muncii și străduinței acestor harnici și buni români, avem datorita de a aduce ultimul nostru salut, corpului nelnsușțit al lui Costache Oancea, care timp de 57 ani a muncit pe altarul patriei.

Organizația noastră, care a știut întotdeauna să-și cinstească frunții, are prilejul trist de a depune o lacrimă caldă pe mormântul acestui fruntaș, care a sfârșit agricultură, comerț, economie națională și numele de român.

Vă rog să binevoști a lua parte la această tristă ceremonie la ora 1 p. m., la locuința defunctului din str. Teche Ionescu 5 de unde va pleca cortegiul.

Devotatul Dvs. Președinte, (as) Gheorghe Stațcu

**„FORD”**  
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
at b Grand Hotel

## Consfătuirea mijlocoților oficiali

Eri d. a su fost convocată la Bursa mijlocoților oficiali, în urma hotărârii comitetului acestei instituții, spre a li sa care să se pronunțe asupra cotei de 40%. În jurul căreia s'au creat anumite năstălegări. Rezultatul discuțiilor a fost adus la cunoștința conducătorii Bursei, care va lua măsurile dictate de împrejurări.

## Monumentul anexării Dobrogei

Atragem atențiunea d-lui primar asupra situației ruinoase în care se găsește piatra fundamentală a monumentului anexării Dobrogei. Acest monument, în jurul căreia s'au fărâșit atâtea proiecte azi se prezenta ca un monstruos loc de sfârșit public, fiind împrejmuit cu o îngrădire urâtă asemănătoare unui țarc de oi.

O altă împiedicare asupra căreia atragem deasemenea atențiunea d-lui primar se potrece la muzeul instalat în aer liber, în colțul bulevardului Regele Ferdinand cu Scarlat Vărnay, unde se află o poartă a vechii cetăți. În trecut, un primar cu gust, a străns la o laltă piese arheologice, a făcut diferite amenajuri, colțul acela devenind un zdevărat loc de recreație. Astăzi, locul este apădădit de buruieni, iar din lipsa unui control sanitar, vecinii aruncă toate resturile în acest loc.

## Informațiuni

M. S. Regele a invitat eri la dejun pe d. N. Titulescu, ministrul de externe.

După dejun, d. Titulescu a fost primit în audiență de Suvveran. Ministrul de externe a făcut M. S. Regelui o expunere asupra situației internaționale.

Guvernul belgien a luat dispozițiuni pentru lărgirea contingenței de import a carnea de porc și mezeleri ca: șuncă, salam, etc, precum și pentru un, ouă, brânzeturi, etc., facilitând toate formalitățile de import.

Pentru orice informațiuni personale interesate și d nii membrii ai Sindicatului de export de vite și c:rua din Constanța se vor adresa la sediul Sindicatului.

D. I. Incaleș, ministru de Interne, a avut Luni seara o conferință cu d nii miniștrii Valer Pop și V. Sassu, în legătură cu hotărârea constituțională de miniștri de a fi anulate toate vânzările de terenuri ale emigranților turci, făcute prin eludarea legii de preemțiune a statului în Dobrogea. Cu acest prilej, s'a examinat și chestiunea abuzurilor administratve săvârșite la unele prefeșturi din Dobrogea Nouă.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

La sediul Sindicatului pentru exportul de vite și carne proaspătă din Constanța se găsește buletinul preșterilor convenite pentru principalele articole pe piața Pie-reu-Alecu, împreună cu situația importului de vite de la 15 Septembrie — 15 Octombrie r. c.

## În atențiunea domnilor exportatori de vite și păsări

La vechiul și cunoscutul depozit de furaje Al. Sarry din Bul. I. G. Duce 10 (fost Independenței), se găsește în permanență orice fel de furaje și de cereale, în orice cantități, cu prețuri cari sli-dează orice concurență.

Deci, adresați-vă depozitului direct, nu prin intermediari cari va induce în eroare.

## Ședința comitetului bursei de cereale din Constanța

Luni după amiază s'a ținut ședința comitetului bursei de mărfuri și cereale sub conducerea d-ului Constantinescu.

D. Președintele C. Constantinescu invitând pe d. Gherman Adelstein, reprezentantul asociației cerealiștilor, de a expune părerea acestora relativ la controlul vagoanelor ce se însușoază pe nume străine, d-sa răspunde că cerealiștii nu se opun la acest control, însă nu sunt de acord să dea bursei numele sub care se însușoază la siloz vagoanele nevândute.

În replică, d. Constantinescu răspunde că Bursa poate să intre în posesia listei cu numele sub care sunt însușoate vagoanele, cerând-o dela administrația silozurilor. Intrucât Bursa vrea să publice în buletinul ei zilnic aceste date, pentru că și expeditorii și în cunoștință de stătenia mării lor, se impune ca măsura luată de bură să fie aprobată de toți. Dacă operațiunile sunt sincere, negustorii n'au niciun motiv să se ferască de a da relațiuni Bursei, care are rolul de a supraveghea și armoniza interesele celor doi factori: vânzător și cumpărător. Față de nenumăratele adrese primite dela cei cari expediază mărfurile spre vânzare, prin care bură este solicitată să publice situația mărfurilor lor, crede că este o datorie a acestei instituții să intervină în această chestiune.

După ce în parte la discuții d-nii Farmache, Adelstein, Ioca și C. Constantinescu, se hotărâște să se trimeată câte un formular

fiecărui cerealist în parte, spre a-și da adeziunea asupra acestei măsuri a bursei.

Se citește apoi un memoriu semnat de nouă mijlocoțori, cari se ridică împotriva cotei de 40% ce se împarte acum între toți mijlocoțorii, educând în același timp la cunoștința bursei că au decis suspendarea plății acestei cote, dela 8 Noembrie.

D. C. Constantinescu arată condițiile în care s'a înființat cota. Bursa a crezut că este omeneste să ajute pe cei ce participă realmente la operațiunile din incintă, oprind din întreaga curțaj o cotă de 40%, care să se împartă egal între toți mijlocoțorii, spre a le da tuturor posibilitatea de a trăi.

Lucrările au mers bine până în 28 Octombrie, când s'a semnalat că împărțirea cotei nu s'ar face echitabil. D-sa constată că printre cei nouă semnatari din adresă, sunt unii cari la început au săvârșit să se însușoaze măsura împărțirii acestei cote. Crede că aceștia sunt elemente în mână celor ce vor să lovească în ceilalți mijlocoțori, în marea lor majoritate români, cari sunt ocioși de casele străine.

Majoritatea celor cari fac afaceri în stare de bură și cari au venituri mari, via și cer prin poliția să suprimeze cota.

Comitetul amână soluționarea acestei chestiuni până la o nouă ședință, urmând ca d. Florin Florea, comisar guvernului să i convoace pe mijlocoțori, spre a vedea dacă și mențin propunerea pentru suprimarea cotei.

**Caut camera mobilată**  
 în apropiere de Reg. 34. Inf. cu  
 loc de ordonanță, pentru un d.  
 căpitan. A se adresa la ziar.

**DE INCHIRIAT** imediat la str.  
 Carol Nr. 120, o vilă cu curte,  
 grădină și garaj.  
 Doritorii a se adresa: Magazinul  
 P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol  
 No. 22.

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
 Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
 Venerice—Sifilis  
 Tratament electric pentru vindecarea  
 blenoragiei și bolilor de Femei  
 Diatermie—Ozonoterapie  
**CONSTANȚA**  
 Str. Remus Oprescu 7  
 Telefon 535

**Antracit Românesc**  
**Lei 1800 tona**  
 LA  
**TACHE MANICATIDE**  
 Strada Lascar Catargiu 32

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
**Boli Interne și de Copii**  
**Boli de Femei**  
 TRATAMENTUL RADICAL AL  
 BOALELOR VENERICE  
 — Blenoragie, SIFILIS etc. —  
 a bărbați și femei prin cele mai  
 noi metode  
 Str. Costache Negri 60  
 (la dosul Farmaciei Centrale-Mig)  
 Consult. 8—1 și 4—8

**D. Dr. G. Vasilescu** revenind  
 din străinătate, își reia con-  
 sultațiile la domiciliul său din  
 str. Griviței No. 8, de la orele  
 8-10 dim. și de la 2-6 d. n.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
 Extracțiuni fără durere  
 Danturi fixe în aur  
 (American Bridj)  
 întorcându-se din  
 străinătate și-a re-  
 luat consultațiile  
 Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Dr. PAUL KLEIN**  
**BOLI DE PIELE, PĂR,**  
**SIFILIS**  
**VENERICE**  
 Consult. 3—7 d. n.  
 Piața Independenței (Ovidio)  
 No. 4 deasupra Cafelei  
 Corso.  
 Intrarea Str. Marcu Aurel 5

**V'AȚI CONVINS**  
**CA NOROCUL** este numai în  
 Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
 cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a 1-a**  
 a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-  
 riile anterioare numai de-a norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
 Tragerea clasei a 1-a la 15 Noemb. 1935  
 Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

**CABINET DENTAR**  
 fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
 SPECIALIZAT LA VIENA  
 Operațiuni, boli de gură și tehnica  
 dentară cea mai modernă  
 Consultații 8—12 și 2—6  
 Str. Carol 95      Telefon: 366

La Administrația ziarului nostru se pri-  
 mesc comenzi de ștampile în cauciuc  
 și metal precum și firme și plăci  
 emailate cu prețuri foarte reduse.



ROMAN CAPĂȚANA  
 Fondatorul și proprietarul Fabri-  
 cilor „REGINA MARIA” și al  
 „BONBONERIEI PALATULUI”.

Furnizorul Curții Regale  
**Intreprinderile „Regina Maria”**  
 Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42 48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
 Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”  
 proprietăți ale aceluiași întreprinderi  
 unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-  
 ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.  
**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zelomit 1 (Clămigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



**Cereți ciocolata „URS DE DORNA”**

AU SOSIT DIN NOU  
 BECURILE ECONOMICE  
**„TUNGSRAM”**  
 SI POT SERVI (AR CLIENTII MEI  
 CU MARFA DE CALITATE)

Vă cereți vederea  
 PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
 Depozit de  
 Fabrică  
 La Magazinul  
 de Bijuterii  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
 (în fața Poștei)

**D-l Dr. A. CARATZALI**  
 întorcându-se din vacanța  
 și-a reluat consultațiile la do-  
 miciliul său din Constanța  
 strada Al. Lahovari No. 23.  
 Se caută spre imediată  
 angajare, ucenici la tipografia  
 „Dobrogea Jună”.  
 Reprezentantul nouilor apa-  
 rate de Radio R. C. A., la Con-  
 stanța, este d. Dimitrie St.  
 Dimitriu-Ford — cunoscută  
 casă de comerț de sub Hotelul  
 Grand, proprietatea sa.

**Târgul cerealelor**  
 sosite și vândute la oborul Con-  
 stanța, în ziua de 12 Noemb. 1935

Căruițe	preț pe 1/2 kgr.
5 Grâu de toamnă	425-430
13 Orz	220-230
25 Ovăz	260-280
179 Porumb	170-215
1 In	660
7 Kapiță sălbatecă	270-320
1 Fasole	600
2 Măzărică toci	500
2 Pae de orz	60-90
38 Pae de dughie	120-165
7 Lemue	50-65

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
 Str. Carol 131 colț cu Str.  
 Tache Ionescu 8  
 Chirurgie — Boli interne  
 Ginecologie — Maternitate  
 Raze X — Röntgen, Ultra  
 Violete — Diatermie și  
 diverse electrisațiuni.  
 Tratament nou cu unde lungi  
 și ultra scurte.  
 Telefon 442

**Doctor B. TATANSKY**  
 Specializat la Berlin  
**Boli și operațiuni de**  
**NAS, GÂT ȘI URECHI**  
 Boli de bronși și Esofag, Sircu-  
 turi și Dilatații esofagului  
 (Broncho-esofagoscopie)  
 Raze X — Röntgen, Radiografie  
 și Radioacopie, Raze ultraviolete  
 diatermie  
 Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. n.  
 Bulevardul Elisabeta No. 5  
 în fața Cazinoului  
 Telefon 71

Citiți DOBROGEA JUNĂ

**LOTERIA DE STAT**  
 Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
 care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noembrie 1935

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.